

日本教會的歷史沿革

文／吳腓利門

聖工現況及未來展望

即使在這麼艱難的時刻，他們仍然持守住信仰，
歷經了神的試煉與保守，信心更加堅固。

福音
專欄

世紀傳承
百年靈恩
日本



▲各教會代表大會（含現任聯絡處負責人／千葉教會）2016年5月15日

引言

真耶穌教會於1917年由聖靈親自建立在中國大陸的北京。之後，遍及華中、華南。1926年福音傳到當時還在日本統治下的台灣，並在各地設立教會。當時約有44名住在台灣各地的日本人士相信了本會的真理而接受洗禮，其中包括須田長老、村田長老等被按立的五名長執在內。1945年8月隨著第二次世界大戰之結束，日本同靈亦相繼於翌年（1946年）攜帶著福音種子返回日本，在戰後極窮困的狀況下分散居住日本各地，並成立多處的聚會點。可惜因缺乏開拓及牧養工作，加上初期工人之相繼離世，除了信徒較集中的東京、大阪等大都市以外，數十年間，聖工幾乎處於休止狀態。

一. 歷史沿革

經過戰敗的慘痛經驗後，日本社會漸趨平穩，國際情勢亦相繼好轉。1951年9月在東京都文京區神田成立了祈禱所（傳道所），五十嵐夫妻分別被按立為長老及女執事，從事牧養工作。居住在長野縣的村田長老則負責巡迴傳道之工作。

1953年（昭和28年）10月1日正式成立東京教會。成立以來，無論是真理方面或牧養方面，始終都是以台灣教會為母會、為模範來學習並奠定真理基礎。迄今60多年，蒙主慈愛的眷顧與保守，信仰已傳至第四代，並分設東京墨田教會、橫濱教會、千葉教會，及成立了川口祈禱所。信徒人數從

教會成立之初的不到十位，如今已增加至將近七百位。第一代的信徒幾乎已蒙主召回安息，但願上主繼續帶領，使得救福音能早日傳遍日本，榮耀主名。

1. 撒種期（1953-1971）

福音種子由日本同靈從台灣帶回到日本，在五十嵐長老的家開始守安息聖日。好比種子落在好土裡，預備將來結出百倍的果子，雖然當初信徒人數不多，卻如同一家人享用愛餐，感受靈裡的喜樂。因著台灣總會的關懷，所寄來的日文版刊物，如「靈之糧」、「真教會的信仰」、「生命之道」、「聖經教義問答」等，除了成為人手一冊之靈修書籍外，亦作為對外文宣之用。

因有數位從台灣及馬來西亞來的早期留學生，加上一些來日本做生意的信徒，聚會人數漸增到20位上下。



▲東京教會——東京地區之母會（埼玉縣）

2. 成長期（1972-1993）

1972年8月，台灣楊約翰執事（後按立長老，現已蒙召）來巡牧並召開講習會，學習牧會、宣牧、宗教教育、聖經研究、講道法、教會論等課程，且舉辦第一次靈恩會。此後每年都定期舉行靈恩會，並有台灣或韓國的長執、傳道來協助。每次都有2-4名受洗，領杯人數35-40名不等，宗教教育亦漸上軌道。值得一提的是，1975年4月，五十嵐長老赴台參加第二屆「各國總會代表大會」時，訪問了台灣東部教會，看到花蓮縣磯崎教會，信徒雖只有17位，卻建築了堂皇的會堂而大受感動。五十嵐長老回日本後，便將自己的書房改建為會堂供大家使用。之前都是坐在長老的起居室榻榻米上盤腿聚會，感謝主，從那時開始，才有會堂，可以坐在靠背的椅子上聆聽真理，享受靈肉的安息。

隨著日本經濟之快速發展及科技之先進發達，陸陸續續地由外國來日本的留學生、研究生也漸漸增多。但因日本非移民國家，故完成學業的留學生必須回國，能找到工作而定居留下的並不多。雖然如此，每安息日的聚會都坐滿了人，購買較寬大的會堂勢在必行。長達四十年之久，五十嵐長老夫妻及其女兒原田元子姊妹，如同裸母一般地照顧大家，使從外國來的同靈們能得到溫暖的信仰歸宿。求主記念他們所付出的愛心，並施恩祝福他們的家族。

3. 開花結果期（1994-2016）

隨著日、中兩國政府的改革與開放政策，近二十年以來到日本就學、工作及定居

的華人急遽增加，有八成以上的信徒來自中國大陸，其中取得日本國籍的也不少，教會的聖工發展隨之加速。1993年10月告別了長年聚會之五十嵐長老宅，在埼玉縣所澤市上安松買下約六十坪帶著平房的土地，並增建了一間組合屋作為臨時會堂，於1994年10月舉行獻堂禮。之後，信徒不斷增加，1997年5月在墨田區成立小村井祈禱所，並於次年的1998年4月協助購買三層樓會堂，5月成立了東京墨田教會。

感謝神奇妙的帶領，東京教會在臨時性會堂聚會了九年，眾信徒同心協力之下，於2004年1月在原地址動工改建為三層樓會堂，並於8月舉行獻堂禮。在這建築期間的八個月，信徒都到東京墨田教會聚會。之後又經過了八年，從隔壁鄰居購買了約55坪的土地，並在2013年1月動工，同年8月完成了三層樓副堂的建築物。2005年5月於橫濱地區成立了橫濱祈禱所，並於翌年2006年10月購買了四層樓的會堂，並在2015年4月成立橫濱教會。2012年1月於西船橋成立了千葉祈禱所，並於2014年12月購買了一棟五層樓建築的會堂，且在2015年4月成立千葉教會。

二. 聖工現況

感謝神，除了相繼賜與硬體的會堂之外，教會的組織亦逐漸建立起來，於2010年11月在聯總的指導下成立了「日本臨時



▲東京墨田教會（日本東京都）



▲橫濱教會（日本神奈川縣）

聯絡處」，並試著運作「日本聯絡處規章草案」；於2011年1月10日召開第一屆「全國教會代表會議」通過正式成立「日本聯絡處」。目前日本聯絡處所屬教會有四間（東京、東京墨田、橫濱、千葉），祈禱所有兩間（川口、關西）。牧養工作除了當地的聖職人員之外，尚有聯總差派的專任傳道（長期駐牧兩年）及長執作短期（兩個月）的巡牧。每年定期舉辦春、秋季靈恩會及學生靈恩會，亦舉辦各種講習會、靈修會、交流會及培訓工作。

聯絡處除定期發行一年四期的會訊外，亦陸續翻譯、出版日文的書籍，如：聖經要道、真理提要問答、耶穌的比喻、講章集粹、聖靈論、安息日論（即將印刷）、日語讚美詩及各種宗教教育教材。

安息日及晚間聚會，為了遠途信徒之便，利用網路作線上直播。各教會、祈禱所的宗教教育及各種團契，均能按照年度計畫順利推行。



▲千葉教會／日本聯絡處（千葉縣）

教會除了自立、自養之外，尚需要「自傳」，雖然每年都有聯總差派來的工人協助，但是唯有當地出身的傳道，才是解決問題的辦法，因此積極鼓勵培養下一代青年獻身是當前日本教會之急需！

三. 未來展望

回首六十多年以來，從撒種、成長到開花結果，正如保羅在經上所記：「我栽種，亞波羅澆灌了，唯有神叫他成長。可見栽種的，算不得甚麼，澆灌的，也算不得甚麼；只在那叫他生長的神」（林前三6-7）。

日本聖工之發展慢如牛步，與細長的國土及一億三千萬人口相比，真教會的信徒數及教會數少之又少。尚待開拓的神國領土是有目共睹的，吾等更當牢記主耶穌升天前所



▲川口祈禱所最新相片（2016年8月10日）
▼關西春季靈恩會



託付的廣傳福音之重大使命（可十六15），全力協助聯絡處的聖工推展，使萬民作主的門徒（太二八19；可十六20）。

願神繼續帶領，藉著聖靈的運行，使教會發展能合乎祂的旨意，並求神加添力量，使眾信徒能在靈性上長進，對神的信心更加堅定，所做的一切工都能蒙神悅納、蒙神祝福。願將一切榮耀歸於獨一真神，主耶穌基督聖名。阿們！



後記：自真耶穌教會1917年設立登記以來，即將進入百年，聯總世界代表大會建議將各國教會之現況與展望，藉此專欄分享眾同靈，以期在互相了解、共沐主恩之中，同心同行；更願神堅立我們手中的工！下期是「新加坡教會百年發展」敬請期待～

神的意思原是好的

真心相信神一定會給我最好的安排。

文／雅婷

圖／潘海平·文宣營繪圖組學員

信仰
專欄

行道體悟



一個人的生命如何規劃，早就掌握在神的手中，但神操練人的內心，希望我們倚靠祂，一路向前。

約瑟是雅各所愛的妻子拉結所生的，因愛他更勝於其他的孩子，也特別為他製做彩衣。然而，卻也因此引起約瑟兄長們的嫉妒，密謀把他賣往埃及。當約瑟經歷了主母的引誘、牢獄的生活後，終於藉著為法老解夢而當上宰相，擁有治理埃及全地的權力。當他的兄弟前來糶糧（即買入米糧）時，約瑟對曾惡待他的兄長們說：「不要害怕，我豈能代替神呢？從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景」（創五十19-20）。

「神的意思原是好的」，但是當病痛、試煉、不順遂……等，「真的」親臨己身時，有多少人能靠著神的話語得勝呢？

初信主時，常聽到有信心的同靈說：「不要向神要求自己想要的，要請神帶領我們更靠近祂。」就像耶穌也曾向天父禱告：「倘若可行，求祢叫這杯離開我。然而，不要照我的意思，只要照祢的意思」（太二六39）。因為諸天是神創造的，全地也是祂掌管的，祂知道什麼最適合我們，只要我們願意信靠祂。因此，在我求職的路上，我也向神祈求：「希望藉此，可以讓我更認識祢、靠近祢。」那時的我，真心相信神一定會給我最好的安排。

初任教職的第一年、第一個班，帶給我的內心衝擊極大。在我看來，有些孩子的價值觀是偏差的，可是，我卻無力導正；有些孩子因為單親、家庭失和、情緒控制不佳，以及遷就於過往的不良習慣等，容易逞凶鬥狠、在校抽菸，或是使用一些小動作來排擠他人。看著我眼前的導師班孩子，在發生事

情的當下，我總會到「讓我感到最安全的處所——廁所」，用靈言和神傾訴。雖然內心知道發生的一切事情神都明瞭，但我迫切需要神的帶領與安慰，也需要神賜予我一顆平靜安穩的心，指引我處理棘手的學生問題。

在我感到失喪、迷惑時，我總是想著：「神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的」（林前十13）、「我們在一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人」（林後一4）。於是在禱告後，便重新整理心情，並相信、感謝神一定會帶領我處理各樣的事。

帶班三年，過程中有一件事最令我難以招架——就是一位「迷途羔羊」傷害了我的先生。由於我的先生和我任職同一所學校，而且擔任我們班的任課老師。剛好我們班上有一名比較不服管教的孩子，他的情緒起伏大，被管教時又容易和老師起衝突，在我看來，他就像迷途羔羊般，生活缺乏目標，行為又有些偏離正軌。因為那名學生還未在學業上找到認同感，所以「趴下」便成了他在課堂上的必然舉動；但是，身為師長的，想要讓孩子習得知識，讓他在生活中可以多少增廣見聞，不會因耳根子軟，又缺乏分辨是非的能力，而惹禍上身。所以我的先生總會多方叮嚀，要他盡量打起精神聆聽老師講課。

還記得那天早自修時間，我的先生特別到我班級的教室後門，叮囑那位學生要履行承諾——下課要準時去導師室報到。然而，就在他準備轉身離去的瞬間，突然一個鐵碗飛了過來，恰巧「吻」上了他的臉，留下

了一道血痕——我的學生，竟傷害了我的親人。

「我不懂，神啊！為何祂讓我遭遇這樣的事，讓我得承受這樣的痛苦？」當下，我滿是疑問。只是身為導師的我，又不得不先撫平情緒，走進教室，依然上課；然而內心卻滿是糾結的複雜情緒：「我這樣費盡心思地對待我的學生，值得嗎？」事後，聽到某些學生說：「他（我的先生）活該，誰叫他去激怒某某某？」當下，我只是覺得：「我怎麼會教出一群這麼沒心沒肝的學生？」雖然，內心想著「神的意思原是好的」，但是當下的我，情何以堪？

儘管事過境遷，但只要一回想，畫面仍然清晰。如今，經過時間的沉澱，當時的悲痛似乎已漸漸消逝，藉著禱告，藉著經句的安慰，我也安然度過了三年。三年後的今日，當我再一次思考神在我身上的作為，我赫然發現，當年信心滿滿的向神禱告：「讓我更認識祂、靠近祂」的話語，其實神在當時早已應允——祂讓我看到自己的軟弱無助，並且要我靠著禱告，憑信心帶完我的第一屆畢業生。我常想：如果沒有神的大能，我現在可能已無力再擔任教職工作了。

「我求告祂的日子祂臨近我，說：『不要懼怕！』」（哀三57）。感謝神，在我最迷惘、失喪的日子，懷抱我、引導我，讓我知道：「神的意思原是好的」，能夠剛強人的心。只是，「我信！但我信不足」。求主繼續幫助！

